10. Evidence práce a mezd, účtování mezd

Zúčtování se zaměstnanci

Mzda - odměna (ocenění práce), kterou vyplácí zaměstnavatel zaměstnanci (pro podnik vždy náklad)

Plat - mzda, ale u ostatních profesí než u dělnických, druhy mezd:

�1.a) úkolová

1.b) časová

2.a) individuální

2.b) kolektivní (u stavebních profesí)

3.a) peněžní 

3.b) naturální

4.a) nominální - skutečný počet peněžních jednotek 

4.b) reálná - ve vztahu k cenám na trhu

�Složky mzdy

základní mzda (úkolová, časová)

příplatky (hlavně u dělníků) - za práci přesčas, o sobotách a nedělích, v noci, ve ztíženém pracovním prostředí

osobní ohodnocení - navrhuje vedoucí firmy (hlavně u THP)

náhrady mezd - za neodpracovanou dobu - svátky, dovolená, prostoje (nešla elektřina - nemohl dělat)

odměny - za mimořádnou práci na víc

prémie (většinou u dělníků) - prémiové ukazatele za překročení plánu výroby, zvýšení jakosti

podíl na hospodářském výsledku - HV - (13. plat, 14. plat ...)��hrubá mzda

povinné srážky:	daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti

			pojištění - sociální (SP)

			pojištění - zdravotní (ZP)

dobrovolné srážky: 	spoření

			splátky půjček

			výživné

dávky nemocenského pojištění (NP) - (nemocenské, podpora při OČR - ošetřování člena rodiny)��částka k výplatě��

Zúčtovací období - měsíc

Vyplácena	a) záloha a doplatek

		b) 1 x celá mzda (u menších podniků)

Výplata může být provedena i bezhotovostně.

Prvotní záznamy o práci a mzdách

evidence docházky 

„píchačky“ - docházkové lístky - u velkých podniků

kniha docházky

evidence práce 

časová mzda - evidence docházky

úkolová mzda - úkolové lístky, průvodky, směnový plán

evidence mezd 

soupiska práce a mezd (vyhotovuje se pro každého pracovníka za každý měsíc) - představuje přehled o vykonané práci a mzdě, která za ni náleží

ZVL - zúčtovací a výplatní listina - za jednotlivé útvary (střediska), představuje úhrnný přehled mezd podle jednotlivých složek, základní účetní doklad pro účtování mezd

mzdový list, pro každého zaměstnance na jeden rok, obsahuje základní údaje o zaměstnanci a pak mzdy za jednotlivé kalendářní měsíce - tvoří analytickou evidenci k účtu - Zaměstnanci

evidenční list důchodového zabezpečení (zápočtový list)

Účtování mezd

používají se účtu z účtové skupiny 33 - Zúčtování se zaměstnanci a institucemi

331 - Zaměstnanci (P)

na něm se zúčtovávají závazky z pracovně- právních vztah k zaměstnancům s výjimkou závazků ke společníkům

analytická evidence - mzdové listy

doklad - ZVL

na MD - srážky ze mzdy, výplata mezd

na D - nároky zaměstnanců

333 - Ostatní závazky vůči zaměstnancům (P)

různé závazky vůči zaměstnancům kromě mezd (pracovník na služební cestě a platí si tam sám a já to pak proplatím)

335 - Pohledávky za zaměstnanci (A)

pohledávky vůči zaměstnancům (náhrada za manko, zálohy na nákup, cestovné...)

336 - Zúčtování s institucemi sociálního zabezpečení (A , P)

zdravotní pojišťovny, správy sociálního zabezpečení

na MD - nároky

na D - závazky

Příklad na: ZVL

1) hrubé mzdy				521 / 331

2) ZP, SP					331 / 336

3) daň z příjmů				331 / 342

4) dobrovolné srážky (ostatní)	331 / 379

5) nároky na dávky NP			336 / 331

6) podíly na HV (ze zisku)		431 / 331

Příklad: výplata mezd

1) PPD 		211 / 261

2) VPD, ZVL 	331 / 211

3) výpis z BÚ 	261 / 221

Pojištění

U větších organizací se vyplácí (zúčtovává) pouze rozdíl mezi závazky a nároky vůči institucemi sociálního zabezpečení.

U malých organizací (do 25 zaměstnanců) se účtují celé nároky a celé závazky.

Pojištění hrazené zaměstnavatelem			524 / 336

Pojištění hrazené individuálním podnikatelem	526 / 336

Pojištění - 2 druhy	 a) ZP		b) SP

Výpočet

Zdravotní i sociální pojištění se zaokrouhlí na celé koruny směrem nahoru (každé pojištění se ale vypočítává a zaokrouhluje zvlášť) !!!

Způsoby placení

bezhotovostním způsobem z účtu (vždy do 20. dne v měsíci by mělo být zaplaceno)

poukázkou

Zdravotní pojištění 

je upraveno zákonem o pojistném na všeobecně zdravotní pojištění 

spadá do působnosti zdravotních pojišťoven

uhrazuje potřebnou zdravotní péči ve zdravotnických zařízeních, léky a prostředky zdravotní techniky v rozsahu zdravotní péče (berle, sádry, protézy...)

Poplatníci - platí zdravotní pojištění - každý občan ČR (za osoby, které nemají vlastní příjem platí zdravotní pojištění stát)

Sazby zdravotního pojištění:

Zaměstnanec - strhává se mu 4,5 % z hrubé mzdy

Zaměstnavatel - za svého zaměstnance ještě platí 9 %

Osoba samostatně výdělečně činná (soukromý podnikatel) - 13,5 %

Sociální pojištění 

upraveno zákonem o pojistném a sociálním pojištění a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti

zahrnuje tři složky:

pojistné na důchodové zabezpečení (všechny důchody)

pojistné na nemocenské pojištění (nemocenské dávky nebo ošetřování člena rodiny)

příspěvek na státní politiku zaměstnanosti (na nezaměstnanost)

spadá do působnosti - Česká správa sociálního zabezpečení

Sazby sociálního pojištění:

Zaměstnanec - 8 % z hrubé mzdy

na důchodové zabezpečení - 6,5% 

na nemocenské pojištění - 1,1 % 

na státní politiku nezaměstnanosti - 0,4 %

Zaměstnavatel za svého zaměstnance - 26 %

Podnikatelé - mohou si vybrat - 

34 %

29,6 % - (minus) 2), ale pak když jsou nemocní, nic nedostanou

Daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti (zaměstnanec)

zaměstnavatel sráží měsíčně zálohu na daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti 

záloha se počítá z tzv. zdanitelné mzdy

výpočet daně z příjmů:

hrubá mzda

ZP

SP

nezdanitelné minimum 2 400,- (NM)

odpočet na děti (až do 26 let) 1 200,- na 1 dítě��zdanitelná mzda

	do Kč 100,-  se zaokrouhluje na celé Kč nahoru

	nad Kč 100 ,- se zaokrouhluje na celé stovky nahoru��Sazba daně - se zjišťuje podle tabulek

	0  - 7 000,-			15 %

  7 000,-  - 14 000,-	  1 050,-		+ 20 % 	z částky nad	  7 000,-

14 000,-  - 21 000,-	  2 450,-		+ 25 %	z částky nad	14 000,-

21 000,-  - 63 000,-	  4 200,-		+ 32 % 	z částky nad	21 000,-

63 000,-  a výše		17 640,-		+ 40 %	z částky nad 	63 000,-

Dávky nemocenského pojištění

nemocenské dávky - v případě pracovní neschopnosti (lázně, nemoc, úraz...)

vypočítá se z průměrné hrubé denní mzdy za předcházející kalendářní čtvrtletí nejvýše však z denní částky 270,-!!!

vyplácí se za kalendářní dny pracovní neschopnosti 

za první tři dny - 50 % z průměrné hrubé denní mzdy ale max. 270,-

za další dny - 69 % z průměrné hrubé denní mzdy...

podpora při ošetřování člena rodiny (péče o nemocné dítě do 10 let věku, popřípadě jiného člena domácnosti)

69% z průměrné denní mzdy (viz. nemocenské dávky)

vyplácí se maximálně za 9 dní (výjimka - 16 dní - svobodné matky)

peněžní pomoc v mateřství

po dobu 28 týdnů po odchodu na mateřskou

69 % jiný vyměřovací základ (z předcházejícího období celého)

NP se do hrubé mzdy nezapočítává tzn. nezdaňují se.

Zaokrouhlování

Hrubá mzda - podle pravidel (všechny složky HM se sečtou a pak zaokrouhlím)

Nemocenské dávky - na celé koruny podle pravidel (sečtou se NP za první tři dny a další dny a pak zaokrouhlím)

Zdanitelná mzda 

do Kč 100,- se zaokrouhluje na celé Kč nahoru

nad Kč 100,- na celé stovky nahoru

Daň - na celé Kč nahoru

Pojištění - na celé Kč nahoru (ale každé zvlášť)

Dovolená - podle pravidel

Zálohy a ostatní závazky vůči zaměstnancům

333 - Ostatní závazky vůči zaměstnancům (P)

závazky vůči zaměstnancům, které nevyplývají z účtování mezd (neposkytli jsme zálohu na nákupy, ...)

335 - Pohledávky za zaměstnanci (A)

manko, poskytnuté zálohy zaměstnancům na nákupy, služební cesty...)

Příklad: účtování mezd

poč. stavy	331	 96 568,-

		336	116 300,-

		342	 30 600,-

		211 	  3 580,-

		221 	396 410,-

PPD na výběr hotovosti z banky na výplatu doplatku mezd 96 568,-

VPD na výplatu doplatku mezd 96 568,-

výpis z BÚ: výběr hotovosti 96 568,- , odvod pojistného zdravotního a sociálního pojištění 116 300,- , odvod daně z příjmů ze závislé činnosti 30 600,-

PPD na výběr hotovosti z banky na výplatu záloh na mzdy 88 100,-

VPD na výplatu zálohy na mzdy 88 100,-

výpis z BÚ na výběr hotovosti 88 100,-

vnitřní účetní doklad:

	hrubé mzdy 256 000,-

	dávky nemocenského pojištění 6 340,-

	daň z příjmů ze závislé činnosti 27 150,-

	pojistné zdravotního a sociálního pojištění 126 720,-

	splátka půjček od peněžního ústavu 4 000,-

	náhrada za manko na materiálu 2 300,-

- / 331  96 568,-

- / 336 116 300,-

- / 342  30 600,-

1) 211 / 261  96 568,-				7) 521 / 331 256 000,-

2) 331 / 211  96 568,-				   336 / 331   6 340,-

3) 261 / 221  96 568,- 				   331 / 342  27 150,-

   336 / 221 116 300,-				   331 / 336 126 720,-

   342 / 221  30 600,-				   331 / 379   4 000,-

4) 211 / 261  88 100,-				   331 / 335   2 300,-

5) 331 / 211  88 100,-

6) 261 / 221  88 100,-

�Příklad: účtování mezd

1) hrubé mzdy zaměstnanců 160 000,-

2) nárok zaměstnanců na dávky NP 6 000,-

3) povinnost podnikatele k SZ zaměstnance 57 600,-

4) povinnost podnikatele k SZ za majitele   3 000,-

5) příspěvky zaměstnanců na SZ 21 600,-

6) předpis daně z příjmů zaměstnanců 16 000,-

7) předpis srážky zaměstnancům na úhradu výživného 13 000,-

8) srážky zaměstnancům na spoření 8 000,-

9) srážky zaměstnanci za zaviněná manka 600,-

10) PPD - výběr hotovosti na výplaty mezd 

11) VPD - výplata mezd zaměstnancům

12) VBÚ - 

a) zúčtování výběru hotovosti na mzdy 106 800,-

b) příjem dávek NP

c) úhrada pojistného

d) úhrada daně z příjmů

e) úhrada výživného

f) odvod spoření

�1) 521 / 331 160 000,-				9)  331 / 335     600,-

2) 336 / 331   6 000,-				10) 211 / 261 106 800,-

3) 524 / 336  57 600,-				11) 331 / 211 106 800,-

4) 526 / 336   3 000,-				12) 261 / 221 106 800,-

5) 331 / 336  21 600,-				    221 / 336   6 000,-

6) 331 / 342  16 000,-				    336 / 221  82 200,- (3+4+5)

7) 331 / 379  13 000,-				    342 / 221  16 000,-

8) 331 / 379   8 000,- 				    379 / 221  13 000,-

							    379 / 221   8 000,-



Příklad: zálohy, závazky

1) předloženy cestovní účty  k likvidaci a částka při kontrole činila 2 348,-

2) vyplacena záloha na pohoštění a občerstvení 500,-

3) vyplacena záloha na mzdy 68 700,-

4) likvidované cestovní účty byly proplaceny 2 348,-

5) vyúčtování restaurace za pohoštění 468,- , zbytek zálohy vrácen 32,-

1) 512 / 333  2 348,-

2) 335 / 211    500,-

3) 331 / 211 68 700,-

4) 333 / 211  2 348,-

5) 518 / -      468,-

   211 / -       32,-

     - / 335    500,-

Příklady: výpočty mezd 

(zkratky: HM - hrubá mzda, ZP-  zdrav. pojištění, SP - soc. pojištění, NM - nezdanitelné minimum, DM- zdanitelná mzda, Dě - děti, Da - daň, Sř - spoření, splácí půjčku, Čv - částka k výplatě, Ne - Nemocenské Vý- výživné)

1) vypočítejte daňové zálohy daně z příjmů: 

a) zaměstnanec svobodný, bezdětný, hrubý měsíční příjem 12 000,-

  HM 12 000,-

- ZP    540,-

- SP    960,-

- NM  2 400,- 

  DM  8 100,-

daň 1 050,- + 20% z 1 100,- (220,-) = dohromady 1 270,-

b) zaměstnanec ženatý, ve společné domácnosti má 2 nezletilé děti, měsíční příjem 7 000,-

  HM 7 000,-

- ZP   315,-

- SP   560,-

- NM 2 400,-

- Dě 2 400,-

  DM 1 325,- = 1 400,-

daň 15% z 1 400,- = 210,-

c) zaměstnanec rozvedený, s vyživovací povinností k 1 nezletilému dítěti, sám částečně invalidní, s pravidelným měsíčním příjmem Kč 14 500,-

 HM 14 500,-

-In    500,-

-ZP    653,-

-SP  1 160,-

-NM  2 400,-

 DM  9 787,- = 9 800,-

daň 1 050,- + 20% z 2 800,- (560,-) = dohromady 1 610,-

Pohledávky a závazky ke společníkům

- evidence - 35 - Pohledávky, - 36 - Závazky

353 - Pohledávky za upsané vlastní jmění

při upisování vkladů společníky v obchodních společnostech při jejich založení

354 - Pohledávky za společníky při úhradě ztráty

364 - Závazky ke společníkům při rozdělování zisku

používají se při rozdělování hospodářského výsledku na konci účetního období

355 - Ostatní pohledávky za společníky

365 - Ostatní závazky ke společníkům

použití: např. společník půjčí peníze firmě, a naopak

366 - Závazky ke společníkům a členům družstva ze závislé činnosti

nároky společníků nebo členů družstva na mzdu (účet 366 - stejná funkce jako 331 - Zaměstnanci)

	hrubé mzdy 	522 / 366

	ZP 		366 / 336

	atd. stejně jako u zaměstnanců

367 - Závazky z upsaných nesplacených cenných papírů a vkladů 

opak k 353

firma koupí cizí akcie, upíše se, že je splatí (než je splatí - účtuje na účtě 367)

Příklad: zúčtování se společníky

1) Vnitřní účetní doklad: 

	hrubé mzdy ze závislé činnosti 24 000,-

	dávky sociální 2 200,-

	záloha daně z příjmů 2 905,-

	pojistné zdravotního a sociálního pojištění 3 240,-

2) Vnitřní účetní doklad:

	předpis pojistného sociálního zabezpečení placeného družstvem 8 640,-

3) Výpis z běžného účtu:

	úhrada	sražené zálohy na daň z příjmů

	úhrada pojistného sociálního zabezpečení

1) 522 / 366 24 000,-			2) 524 / 336  8 640,-

   336 / 366  2 200,-			3) 342 / 221  2 905,-

   366 / 342  2 905,-			   336 / 221 11 880,-

   366 / 336  3 240,-

Příklad: mzdy

1) hrubé mzdy zaměstnanců 1 000 000,-

2) platby společníkům /hrubé/ 2 000 000,-

3) a) zákonné pojištění (hrazené zaměstnanci) 135 000,-

    b) zákonné pojištění (hrazené společníky) 270 000,-

4) daň z příjmů zaměstnanců /záloha/ 150 000,-

5) daň z příjmů společníků /záloha/ 300 000,-

6) dobrovolné připojištění zaměstnanců /hrazené zaměstnanci/ 100 000,-

7) dobrovolné připojištění společníků /hrazené společníky/ 200 000,-

8) nárok na dávky NP pro zaměstnance 120 000,-

9) srážka zaměstnancům za náhradu škody 20 000,-

10) VPD: výplata mezd:	a) zaměstnancům

			b) společníkům

11) VBÚ: úhrada závazku vůči institucím soc. zabezpečení

12) VBÚ: úhrada zálohované daně z příjmů

1) 521 / 331 1 000 000,-			 7) 366 / 336   200 000,-

2) 522 / 366 2 000 000,-			 8) 336 / 331   120 000,-

3) 331 / 336   135 000,-			 9) 331 / 335    20 000,-

   366 / 336   270 000,-			10) 331 / 211   715 000,-

4) 331 / 342   150 000,-			    366 / 211 1 230 000,-

5) 366 / 342   300 000,-			11) 336 / 221   585 000,-

6) 331 / 336   100 000,-			12) 221 / 342   450 000,-



A nyní následují staré příklady ( staré sazby!!!

Pro úplnost - zde jsou některé staré sazby (pro loňský rok):

Nezdanitelné minimum			2 200,-

Odpočet na dítě				1 100,-

Odpočet na manželku (manžela)		1 000,-

Student					   500,-

Pokud je v částečném invalidním důchodu	   500,-

Pokud je v plném invalidním důchodu	1 000,-

Pokud má průkaz ZTP-P			3 000,-

Sazby daně:

	          0  -     7 000,-			15 %

	   7 000,-  -12 000,-	  1 050,-	+ 	20 % 	z částky nad	  7 000,-

	12 000,-  - 17 000,-	  2 050,-	+	25 %	z částky nad	12 000,-

	17 000,-  - 47 000,-	  3 300,-	+	32 % 	z částky nad	17 000,-

	47 000,-  a výše		12 900,-	+	40 %	z částky nad 	47 000,-) 	



2) Loňská maturita: proveďte mzdové výpočty pro dva zaměstnance ve středisku 050 na základě těchto údajů:

a) Jaroslava Vágnerová, dělnice, svobodná

ve sledovaném období  (22 pracovních dnů po 8,5 hod.) odpracovala 200 hodin. Za přesčasovou práci jí náleží příplatek 25 % z hodinového mzdového tarifu, který činí Kč 21, 80.

Pracovnice je odměňována časovou mzdou. Ze mzdy je sráženo spoření ve výši Kč 500.00 měsíčně.

22 dnů x 8,5 hod = 187 hod

přes čas 200 - 187 = 13 hod

zákl. čas. mzda 200 hod x 21,80 = 4 360,-

příplatky za přes čas 13 x 21,80 x 0,25 = 70,85 = 71,-

hrubá mzda 4 360 + 71 = 4 431,-

výpočet daně				částka k výplatě

 HM 4 431,-					 HM 4 431,-

-ZP   200,-					-ZP   200,-

-SP   355,-					-SP   355,-

-NM 2 200,-					-Da   255,-

 DM 1 676,- = 1 700,-			-Sř   500,-

daň 15% z 1 700,- = 255,-		 Čv 3 121,-

b) Jan Novotný, THP, ženatý, 2 děti

Z 22 pracovních dní odpracoval 14 dní. V době od 1. 12. do 12. 12. byl v pracovní neschopnosti. Jeho základní měsíční plat Kč 6 600,-.K němu má přiznané osobní ohodnocení Kč 1 000,00. Průměrný výdělek pro výpočet dávek NP činil Kč 210,00. Splácí půjčku 300,00.

hrubá mzda: (6 600 + 1 000): 22 x 14 = 4 836,-

dávky NP (12 dnů)

první 3 dny 50% 210,- = 105 x 3 = 315,-

další dny 69 % z 210,- = 144,90 x 9 = 1304,10 = 1304,-

dohromady = 1 619,-

výpočet daně				částka k výplatě

 HM 4 836					 HM 4 836

-ZP   218					-ZP   218

-SP   387					-SP   387

-NM 2 200					-Sř   300

-Dě 2 200					+Ne 1 619

 DM - 169 = daň nebude			 Čv 5 550

3) Dělnice má ve své péči 2 děti, průměrná denní hrubá mzda za předchozí čtvrtletí pro výpočet dávek NP i svátků činila 255,-. Z 19 pracovních dnů měsíce dubna odpracovala 15 pracovních dnů, od 25 . 4. byla v pracovní neschopnosti, 1 den svátku k tomu, hodinový mzdový tarif 42,80. Pracovní doba 8,5 hodiny denně za kvalitu vykonané práce obdrží 5% prémie z hrubé mzdy, vyplacená záloha 2 800,-.

Zákl. mzda 8,5 x 42,80 x 15 = 5 457,-

Nemoc. dávky 3 x 50% z 255,- = 382,50

             3 x 69% z 255,- = 527,85 = dohromady 910,-

Prémie - 5% z 5 457 = 272,85

Svátek - 255,-

Hrubá mzda = 5 457 + 255 + 272,85 = 5 984,85 = 5 985,-

výpočet daně				částka k výplatě

 HM 5 985					 HM 5 985

-ZP   270					-ZP   270

-SP   479					-SP   479

-NM 2 200					+Ne   910

-Dě 2 200					-Da   135

 DM   836 = 900,-				 Čv 6 011

daň 135,-					    6 011 - 2 800 = 3 211,-



4) a) Anna Malá je švadlena. Má ve své péči jedno dítě. Průměrná hrubá denní mzda činila za předchozí čtvrtletí 320,-. Z 21 pracovních dnů odpracovala 16 v době od 12. - 18. prosince byla v pracovní neschopnosti. Hodinový mzdový tarif 37,60. Pracovní doba 8,5 hodiny denně za kvalitu vykonané práce dostává 10 % prémii ze základní mzdy. Vyplacená záloha na mzdu činila 3 000,-. Vypočítejte doplatek mzdy.

37,60 x 8,5 x 16 = 5 113,60

Nemoc. dávky 3 x 270 x 50% = 405,-

             4 x 270 x 69% = 745,2 = dohromady 1 150,-

S prémií + 10% z 5 113,60 = celkem 5 624,96 = 5 625,-

výpočet daně				částka k výplatě

 HM 5 625					 HM 5 625

-ZP   254					-ZP   254

-SP   450					-SP   450

-NM 2 200					-Da   255

-Dě 1 100					+Ne 1 150

 DM 1 621 = 1 700				 Čv 5 816

daň 255,-					    5 816 -3 000 = 2 816,-



b) Zjistěte doplatek mzdy THP pracovníka, který je ženatý a má tři děti, z toho dvě s ním žijí ve společné domácnosti. Jeho základní měsíční časová mzda 9 500,-. Má přiznané osobní ohodnocení 1 200,-. V měsíci lednu bylo 9 sobot a nedělí, 5 dnů měl dovolenou a 4 dny byl nemocen ( z toho 2 dny sobota a neděle). Průměrná denní mzda pro výpočet dávek NP činila 250,- , pro výpočet dovolené 270,- , sráží se mu výživné 1000,-, spoření na sporožiro 800,- a vyplacená záloha činila 1 000,-.

zákl. mzda 9 500,-

osobní ohodnocení 1 200,- = dohromady 10 700,-

10 700:22x15 = 7 295,-

pracoval 15 dní = 7 295,-

dovolená 5 x 270 = 1 350,-

nemocenské 3 x 250 x 50% = 375,-

           1 x 250 x 69% = 172,50 = dohromady 547,-

výpočet daně				částka k výplatě

 HM 8 645					 HM 8 645

-ZP   390					-SP   692

-SP   692					-ZP   390

-NM 2 200					-Da   480

-Dě 2 200					-Vý 1 000

 DM 3 164 = 3 200,-			-Sř   800

daň 480,-					+Ne   547

						 Čv 5 830 - 1 000 = 4 830,-

okruh č. 10										      Účetnictví
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